

ПАТЕНТЫ и ЛИЦЕНЗИИ

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЕ ПРАВА

№ 9/2024

Москва, Раушская наб., 4/5, стр. 1

<https://patentinfo.ru>



ЕВРАЗИЙСКАЯ ПОЛЕЗНАЯ МОДЕЛЬ

СЛУЖЕБНЫЕ ОБЪЕКТЫ
ПАТЕНТНОГО ПРАВА
В МВД РФ

УВЕДОМЛЕНИЕ
О СОЗДАНИИ
СЛУЖЕБНОГО
РЕЗУЛЬТАТА
ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

АНАЛИЗ ПРИЗНАКОВ
ПОЛЕЗНОЙ МОДЕЛИ

ПРАВА
НА МУЛЬТИМЕДИЙНЫЙ
ПРОДУКТ

АВТОРСКИЙ НАДЗОР

Г.П. Ивлиев:

30-летие Евразийской патентной конвенции





30-ЛЕТИЕ ЕВРАЗИЙСКОЙ ПАТЕНТНОЙ КОНВЕНЦИИ: ПОВОД ДЛЯ ГОРДОСТИ



Об успехах Евразийской патентной организации за 30-летний период рассказывает Г.П. Ивлиев – президент Евразийского патентного ведомства, научный руководитель Федерального института промышленной собственности (Москва, nfo@eapo.org).

Для Евразийской патентной организации (ЕАПО) и ее государств-членов 2024 г. ознаменован двойным юбилеем. Мы отмечаем 30-летие со дня подписания Евразийской патентной конвенции – международного договора, учредившего евразийскую патентную систему, и пятилетие со дня создания евразийской системы правовой охраны промышленных образцов. Юбилей всегда интересен тем, что дает возможность остановиться и подвести итоги.

Созданная в 1990-е гг. на постсоветском пространстве евразийская патентная система и сегодня является одним из наиболее успешных и стабильных интеграционных проектов в евразийском регионе, объединяющем восемь стран: Туркменистан, Республику Беларусь, Республику Таджикистан, Российскую Федерацию, Респуб-



лику Казахстан, Азербайджанскую Республику, Кыргызскую Республику, Республику Армения.

Евразийская патентная система – одна из крупнейших региональных патентных систем мира. Она предоставляет правовую охрану изобретениям и промышленным образцам на огромной территории ев-

разийского континента площадью более 21 млн км² с совокупным ВВП около 1,8 трлн долл. и населением более 210 млн человек.

Неоценимый вклад в становление евразийской патентной системы внесли представители государств – участников Евразийской патентной конвенции и Всемирной организации интеллектуальной собственности (ВОИС). Историческую роль сыграли доктор А. Богш – генеральный директор ВОИС с 1973 по 1997 г., деятель мирового масштаба, крупнейший спе-



циалист в области патентного права, который принимал непосредственное участие в подготовке Евразийской патентной конвенции, и, конечно, первый президент Евразийского патентного ведомства (ЕАПВ) В.И. Блинников, которому принадлежит идея создания евразийской патентной системы и ее воплощение.

При содействии доктора А. Богша в Женеве на площадке ВОИС в феврале 1994 г. было проведено одно из решающих заседаний Межгосударственного совета по вопросам охраны промышленной собственности государств – участников СНГ, на котором был подготовлен итоговый текст Евразийской патентной конвенции.

Торжественное подписание конвенции состоялось 9 сентября 1994 г. в Москве. А уже через год на первом заседании административного совета Евразийской патентной организации был дан старт деятельности Евразийскому патентному ведомству. Интересный факт: в качестве председателя административного совета – высшего органа управления организации – тогда выступал полномочный представитель Туркменистана Р.А. Агабаев, и спустя 30 лет после подписания Евразийской патентной конвенции, в юбилейный год в порядке ротаций административный совет вновь возглавляет полномочный представитель этого государства А.Б. Аннаниязов.

Первый евразийский патент на изобретение был выдан в январе 1997 г. российским изобретателям на устройство для вихревого измельчения материалов. Всего в 1997 г. было выдано 24 евразийских пате-

нта, а уже через год их стало в 10 раз больше. К юбилею мы подошли с 48000 евразийских патентов, а пользователями нашей региональной системы являются заявители уже из 133 стран мира, чьи интересы представляют 570 евразийских патентных поверенных.

Да, за 30 лет Евразийской патентной организации удалось многого достичь благодаря поддержке государств – членов организации и ВОИС, а также эффективному управлению. С нуля создали современное региональное патентное ведомство с высоким уровнем качества экспертизы. Оно обеспечивается многонациональным профессиональным коллективом организации, объединившим лучшие кадры из всех стран – участниц Евразийской патентной конвенции.

На протяжении всего периода своей деятельности Евразийское патентное ведомство совершенствует систему менеджмента качества. В 2011 г. были заложены основы системной работы по повышению и поддержанию качества продуктов ведомства, а в 2021 г. Евразийское патентное ведомство подтвердило их высокий уровень и, как следствие, повысило свой статус в рамках Договора о патентной кооперации: было признано международным поисковым органом и органом международной предварительной экспертизы. Можно с уверенностью сказать, что Евразийское патентное ведомство вошло в элитный клуб ведущих патентных ведомств и получило мировое свидетельство доверия к качеству проводимой им экспертизы заявок на выдачу патентов.

Юбилейный 2024 г. стал своеоб-



разным завершением восхождения на вершину олимпа качества: Евразийским патентным ведомством была успешно пройдена международная сертификация по стандартам ISO, которая подтвердила мировой уровень качества на всех стадиях работы с евразийскими заявками – от формальной экспертизы до выдачи евразийского патента.

Мы заботимся о поддержании высокой степени удовлетворенности пользователей евразийской патентной системой. Для каждого заявителя мы создаем личный кабинет в системе ЕАПВ-онлайн, посредством которого в режиме 24/7 осуществляется взаимодействие пользователей и сотрудников ведомства на всех этапах патентования, оказываются консультационные услуги. Очень важно, что и после выдачи евразийского патента мы не стоим в стороне, а принимаем участие в судебных процессах для корректного применения актов Евразийской патентной организации и разъяснения методологии проведения экспертизы.

Удалось расширить и состав объектов интеллектуальной собственности, с которыми работает Евразийское патентное ведомство. Ведь 2024 – юбилейный год не только для евразийской системы правовой охраны изобретений, но и для евразийской системы правовой охраны промышленных образцов. Пять лет назад – 9 сентября 2019 г., благодаря усилиям государств – членов Евразийской патентной организации на дипломатической конференции в г. Нур-Султане (Республика Казахстан) был принят Протокол об охране промышленных

образцов к Евразийской патентной конвенции. Внедрение единой системы патентования промышленных образцов открыло новые возможности для дизайнеров и производителей, желающих закрепить за собой исключительные права на свои уникальные решения. Первый евразийский патент на промышленный образец был выдан в октябре 2021 г. Роскосмосу на дизайн энергопоглощающего кресла космонавта.

Евразийская патентная организация находится в постоянном развитии на протяжении всего периода своей деятельности. Это в равной степени относится ко всем ее составляющим – от евразийского патентного права до цифровизации всех процессов делопроизводства.

Если говорить о евразийском патентном праве, то, очевидно, следует упомянуть, что в него имплементированы не только нормы важнейших международных договоров, включая нормы Договора о патентной кооперации и Договора о патентном праве, но и положения, учитывающие лучшие мировые практики в области патентного поиска и экспертизы заявок на выдачу патентов.

Можно с уверенностью сказать, что сегодня Евразийское патентное ведомство – это сильное цифровое патентное ведомство, отвечающее всем современным требованиям в области информационных технологий. С 2015 г. ЕАПВ имеет полностью цифровую патентную процедуру, а уровень цифрового документооборота с заявителями уверенно превышает 90%. Мы начали выдачу евразийских патентов в электронном



виде, внедрили возможности подачи заявок с 3D-моделями, обеспечиваем интеграцию со всеми передовыми системами ВОИС, внедряем в работу средства искусственного интеллекта. В настоящее время наш поисковый фонд насчитывает более 92 млн документов.

С 2022 г. реализуем масштабный проект по комплексной модернизации всех ключевых цифровых систем Евразийского патентного ведомства – созданию комплексной информационной системы Евразийской патентной организации.

С начала 2024 г. Евразийское патентное ведомство повысило свой статус в системе WIPO CASE – глобальном ресурсе ВОИС для экспертов патентных ведомств. Ведомство провело работы по интеграции своих систем с этим порталом ВОИС, что позволило начать отправку в WIPO CASE документов из досье евразийских заявок. В результате ЕАПВ получило в WIPO CASE статус ведомства, предоставляющего информацию. Такой статус сегодня имеют только 15 патентных ведомств в мире.

Хотелось бы подчеркнуть, что проекты по развитию евразийской патентной системы не замкнуты на развитии лишь Евразийской патентной организации. Созданная 30 лет назад как сугубо экспертная организация, цель которой – рассматривать заявки на выдачу евразийских патентов на изобретения, сегодня Евразийская патентная организация – флагман построения общего информационно-экспертного пространства

на территории всего евразийского региона. Уже накоплен позитивный опыт по совместной экспертизе заявок на выдачу патентов на изобретения, совершенствованию информационных систем национальных патентных ведомств и внедрению в них передовых методик информационной безопасности. Впереди – реализация амбициозных планов создания общих реестров охраняемых объектов интеллектуальной собственности и модернизация проекта регионального патентно-информационного продукта CISPATENT.

Евразийская патентная организация сегодня активно вовлечена и в образовательные, и в информационные евразийские проекты. Для юных изобретателей мы ежегодно проводим евразийскую патентную универсиаду «Взгляд в будущее», для выстраивания конструктивного диалога изобретателей, патентных поверенных, представителей бизнеса, государственных органов – международную евразийскую конференцию по интеллектуальной собственности и технологиям «IP Евразия – пространство инноваций», для подготовки высококвалифицированных специалистов в области патентного поиска и экспертизы – стипендиальную программу Евразийского патентного ведомства.

Евразийская патентная организация уверенно смотрит в будущее и нацелена на дальнейшее развитие интеграции в области интеллектуальной собственности в евразийском регионе.